

满足群众多样化护理服务需求

我市新增“免陪照护服务”项目

本报讯（记者 高燕）“年前，家里老人住院，我们夫妻两人是独生子女，不仅要照顾老人，单位工作也不能落下，家里的孩子还得管，真是忙得焦头烂额。”市民张女士说，“现在不少地方已经有了‘免陪照护服务’，不知道咱们这里啥时候实施。”日前，记者采访了市医保局相关工作人员。据了解，2月14日起，我市执行规范调整后的护理类医疗服务价格，新增了“免陪照护服务”项目，这意味着我市开展“免陪照护服务”的医疗机构收费将有据可依。

为充分发挥价格调节作用，支持护理项目高质量发展，日前，市医保局、市卫健委联合印发《关于规范调整护理类相关医疗服务项目价格的通知》，结合我市实际情况，规范调整后的护理类医疗服务项目分类与全国统一，包括分级护理、专科护理、

专项护理三大类，并整合为22项。其中，分级护理是根据对病人病情轻、重、缓、急及自理能力评估后，给予不同级别的基础护理服务，由重到轻分为特级、Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级护理。

为满足群众多样化护理服务需求，我市新增设了“免陪照护服务”“肠内营养输注护理”2个护理类医疗服务项目。市医保局相关工作人员介绍，“免陪照护服务”近年来备受关注，该项目是医疗机构提供的服务事项，完全由护士、护理员承担患者全部生活护理。按照不同医疗机构收费标准，我市“免陪照护服务”在一类市级医疗机构收费标准为95元/日；二类市级医疗机构收费标准为85元/日，县级医疗机构收费标准调整为75元/日；三类市级医疗机构收费标准为65元/日，县级医疗机构收费标准

为60元/日。

为避免新项目被滥用，挤占有限的护理服务资源，现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、Ⅰ级护理患者，且暂不纳入医保，患者或患者家属可自主选择由医疗机构提供的更经济、更专业、更系统的“免陪照护服务”，也可选择社会化、市场定价的护工服务。

此外，我市还规范提高了Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级护理和重症监护护理4项护理类医疗服务价格。以市三甲公立医疗机构为例，Ⅰ级护理价格为59元/日，Ⅱ级护理价格为24元/日，Ⅲ级护理价格为14元/日，重症监护护理价格为16元/小时。此次调整，劳动强度更大、复杂程度更高的Ⅰ级护理调整幅度较大，旨在逐步推进以服务产出为导向的价格项目管理机制。

春运

集大原高铁开通拉动作用凸显

两大火车站旅客发送量同比增幅超三成

本报讯（记者 贾晓龙）今年春运是集大原高铁开通运营后的首个春运，大同火车站和大同南站全面提供贴心服务助力旅客安全有序温馨出行，春运期间，两大火车站共发送旅客79.8万人次，同比增幅超三成。

据大同火车站客运车间相关负责人介绍，春运期间车站客流主要包括探亲流、学生流、务工流和省内旅游流，客流

流向主要集中在太原、呼和浩特等方向，其中，节前客流较为平稳，节后客流较为集中。春运期间共发送旅客近20万人次，为了满足旅客出行需求，春运期间加开了太原、秦皇岛等方向的12趟列车。大同南站相关负责人告诉记者，去年年底集大原高铁开通运营后，该站每日列车运行趟次大幅增加，广州、上海、成都等城市“一车直达”梦想成为现实。与大

同火车站情况一样，节前客流平稳有序，2月3日至2月5日迎来了旅客出行高峰，2月4日创下开通运营以来单日最高纪录，发送旅客3.13万人次，客流主要集中在北京、太原和西安方向。

春运期间，为确保旅客进站通畅，大同南站还对进站流线进行了调整优化，增加了安检门和验票闸机，车站全员值守岗位，全力保障旅客乘降安全。

雁运公司运送旅客近1万人次

本报讯（记者 贾晓龙 孙露）2025年春运已落幕，雁北汽运公司下属大同综合客运中心、客运东站、新南临时候车点及恒安新区汽车站共发送班车3329班次，运输旅客近1万人次，圆满完成春运保障任务。这是记者昨日从雁北汽运公司了解到的。

据雁北汽运公司相关负责人介绍，今年春运期间客流主要集中在北京、太原、朔州、东胜、大柳塔、榆林以及灵丘、广灵等周边地区。

此外，今年冬季我市文旅市场火爆，丰富多元的节日文化活动吸引了众多游客观赏。从1月29日（大年初一）开始，雁运公司开通了景区直通车为来同游客提供服务。随着外地客流的大量涌入，公司提前组织运力，增加发车班次，积极营造“平安、便捷、温馨”的春运氛围。



2025年省级创新型中小企业开始申报

本报讯（记者 孙露）记者昨日从市工信局获悉，为进一步提升中小企业创新能力和专业化水平，促进中小企业高质量发展，按年度计划，2025年省级创新型中小企业（第一批）申报评价工作启动，我市各中小企业可根据自愿原则，登录工信部优质中小企业梯度培育平台，填报自评数据并上传相关佐证材料进行申报。

创新型中小企业是专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的基础。近年来，我市工信部门坚持围绕提升中小企业创新能力和专业化水平，积极开展优质中

小企业梯度培育，不断加大对各类优质中小企业支持力度，做好跟踪服务和监测指导。2023年以来，经企业自评申报、市级审核评价、省级汇总等程序，我市先后有79家企业分批入选省级创新型中小企业名单。

按照要求，今年第一批创新型中小企业评价工作按照企业申报；县级中小企业主管部门初审；市级中小企业主管部门审核；省工业和信息化厅公告的步骤进行。申报企业应具有独立法人资格，符合《中小企业划型标准规定》。企业未被列入经营异常名录或严重失信主体名单，提供的

产品（服务）不属于国家禁止、限制或淘汰类。近三年未发生重大安全（含网络安全、数据安全）、质量、环境污染等事故以及偷漏税等违法违规行为。此外，申报企业要如实填报相关情况，严禁弄虚作假，一旦发现申报资料中确有虚假的，将取消申报资格且三年内不准申报。

市工信局将坚持“质量优先”原则，认真开展审核评价工作，对县（区）主管部门推荐的企业进行审核、实地抽查，从拟通过评价企业中按不少于10%的比例抽取部分企业，组织专家或核查组实地核查企业申报评价材料。

资讯快递

2025年度高校原创文化精品名单公示

《云冈之舞》项目入选

本报讯（记者 丁亚琴）近日，教育部公示了2025年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目遴选结果，其中包括高校思想政治工作精品项目、高校思想政治工作研究文库、高校原创文化精品、高校数字文物开发等内容。大同大学音乐学院教师李莉的《云冈之舞》项目入选2025年度高校原创文化精品公示名单。

《云冈之舞》由《云冈束腰鼓舞》《云冈六臂神舞》《云冈金刚力士舞》《云冈莲珠纹舞》《云冈凤箫神舞》《云冈长袖飞天舞》组成。这部作品以云冈石窟雕像为创作蓝本，以北魏历史为叙事脉络，借助舞台表演与多媒体传播的力量，让石窟造像中原本静态的舞蹈“活”了起来。它以更为亲民的方式，向大众展示云冈文化成果，使广大观众能够借此深入探寻中华美学精神，全面了解民族融合的历史进程。

《云冈之舞》项目的成功获批，是该校紧紧依靠当地丰富的文化资源、长期深耕云冈学研究取得的标志性成果，也是推进文化育人取得的最新成果。该校将以《云冈之舞》项目为示范引领，打造更多具有特色和影响力的文化育人品牌，持续深化思想政治工作体系化与品牌化建设，不断开创思想政治工作新局面。

上半年自考网上报名开始

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，我省2025年上半年高等教育自学考试网上报名2月25日8时至3月3日18时进行。

报名参加我省高等教育自学考试的考生不受年龄、性别、民族、信仰、职业和已受教育程度的限制，均可按有关规定报名，对有特殊要求的专业（如公安管理学、监所管理、护理学、社区护理学等专业），考生须按照有关规定报名。

此次考试注册、报名、缴费仍实行网上办理，考生可在规定时间内登录山西招生考试网进行报考。在其他网站上报名一律无效。已注册的考生可直接登录“山西自学考试信息服务平台”选择专业及课程，完成网上缴费等流程即可。新生、未注册的在籍考生报考时均须先进行注册，根据系统提示准确填报个人信息，完成身份验证，再进行课程报考及网上缴费，直至报名成功。未完成网上缴费的考生则报名不成功。4月5日起，考生可登录“山西自学考试信息服务平台”自行打印准考证。

我省2025年上半年高等教育自学考试将于4月12日至13日举行，共开考经济学等25个本科专业和会计等7个专科专业。